

东湖评论

“过紧日子”这根弦不能松

□ 湖北日报评论员 余姝满

3月26日，一年一度的中央预算公开拉开帷幕，向社会公众“晒”出新一年的安排。“习惯过紧日子”作为预算管理的指导方针，体现在今年的中央部门预算安排中。

党政机关过紧日子，是党中央的明确要求。去年年底召开的中央经济工作会议，再次强调“党政机关要习惯过紧日子”。从“过紧日子”到“习惯过紧日子”，加上“习惯”二字，我们更能体会到“过紧日子”不是一时之需、权宜之计，而是长期的、常态化的要求。

“过紧日子”一再被强调，绝不是一句口号。现实中，有些地方不仅不勒紧裤腰带，还大搞劳

民伤财的政绩工程，让地方发展背上沉重包袱。有的地方政府在公务接待、办公楼修建等方面，铺张浪费现象依然严重。还有的地方披着“民生工程”“数字化建设”等马甲搞新的形象工程，隐蔽性高、迷惑性强……新旧问题交织，奢侈浪费等行为还不时出现翻新、变异，“过紧日子”这根弦不能松。

“过紧日子”，不是过日子、不花钱。2023年，中央本级“三公”经费支出预算，比疫情前的2019年下降了20%；各级财政用于教育等重点民生领域的支出，比2019年增长了25.5%。党政机关少花一分钱，民生事业就可以多安排一分钱。“过紧日

子”，这种“紧”体现了价值立场、治理水平。实践中，有的地方把“紧”片面理解成为了节约而节约，让该花的钱“趴在账上睡大觉”。“不花钱”短期看上去是节约了，但长远看，错失机遇、耽误发展、没有及时解决民生难点，更是一种浪费，也是不担当、不作为的表现。

近年来，财政部门严格落实“过紧日子”的要求，把更多真金白银用在刀刃上。居家过日子，“三公”经费支出预算，比疫情前，也会有一本事关国计民生的账。翻看这本账，公众关心钱怎么花、花在哪里、花了多少，也关注有没有真正把每一分钱花在关键处、紧要处，花出效益和实效。医疗

卫生、教育发展、基础设施等方面，该花的就必须花。坚持一心为公、精打细算，把各方面资金管好用好，花的是钱、干的是事，以“用得精准”换取“发展有效”，才能让人民群众的获得感、幸福感成色更足。

党政机关“过紧日子”，是为了老百姓“过好日子”。“紧日子”变“好日子”，就要紧内心、紧作风。严格加强“三公”经费管理、严格控制一般性支出、强化预算约束和执行监督，去掉各种不必要的开销和花架子，坚决杜绝讲排场、比阔气，该省的省，该花的花，做到“大钱大方、小钱小气”，集中财力办大事，努力为人民群众拼得更多“好日子”。

阅读提要

“习惯过紧日子”，不是不过日子、不花钱，而是把更多真金白银用在刀刃上，让人民群众的获得感、幸福感成色更足。

放谈

“王婆说媒”不妨再多些

□ 湖北日报评论员 周磊

近段时间，河南开封万岁山景区的相亲栏目“王婆说媒”十分火爆，主持人“王婆”因为口才和表演功力人气高涨，被网友称为“接地气版《非诚勿扰》”。

“王婆说媒”走红网络的原因不一而足，但主打就是真实、鲜活、接地气，说到了年轻人的心坎上。从设身处地为单身男女着想，到拒绝网红打着相亲名义上台蹭流量，从亲自“监督”彼此有意向者互加微信，到现场教年轻男女聊天表白，“王婆”搭建了一个透明直接的相亲平台，创造了一个轻松幽默的交友环境。

真诚与真实，是引发共情的必杀技。在“王婆”短视频的评论区，要求“全国巡演”的呼声不绝于耳。热切的呼吁反映出一种广泛存在的诉求：许多单身青年仍然渴望得到真挚的感情，但现在生活节奏快、工作压力大、交友渠道有限，加上现实条件的羁绊，“脱单”变得困难重重。数据显示，我国单身人

口数量超过2亿，年轻人婚育年龄普遍推迟。经“王婆”介绍牵手的人，未必都能走入婚姻的殿堂，但这种接地气、无套路的相亲形式，精准击中年轻人心中期待的优质服务，对当前的婚恋市场来说，不失为一种提醒。

前不久，政务App“浙里办”颇受关注，因为它不仅能办事，还能相亲。官方操心青年人的终身大事，受到不少网友点赞。为年轻人的婚恋牵线搭桥，并不拘泥于某一种形式，那些走心的、暖心的方式，一个轻松、宽容、开明的环境，更容易打破心墙，激活年轻人的主观能动性，让他们有机会展示自我魅力，勇敢追求爱情。

“王婆”的热度再高，终究有退去的一天。面对婚恋这个“老大难”问题，焦灼地催促、过分地苛责，都无济于事。为传统形式注入自由浪漫的新内涵，搭建更多“王婆说媒”式的舞台，引导年轻人树立正确的婚恋观，社会各界可以做的还很多。

足金不足



漫画/王鹏

“足金纯黄金，假一赔十”“来薅羊毛，不计成本只为涨粉”……网络直播间里，黄金销售一派火热。随着国际金价攀升，买黄金、“攒金豆”等在消费者中形成热潮。但记者近期调查发现，网购黄金存在不少猫腻。(3月26日新华网) 黄金属于贵重商品，但透明度低、专业门槛

高，普通消费者难辨真假，维权往往耗时耗力。针对网购黄金市场乱象，相关部门要紧盯投诉重灾区，线上线下同尺度进行监管，重拳打击虚假宣传、足金“不足”、“证书不真”等问题，营造让消费者放心选购的消费环境。

(文/周磊)

编者按

连续两年，湖北省生态环境执法大练兵工作都得到了生态环境部的高度肯定。今年，全省将继续保持“拼、抢、实”的工作状态，锚定“坚守全国执法大练兵第一方阵”这个目标不动摇，推动全省执法大练兵持续走深走实。

沙场点兵

在全国第一方阵中持续进位 湖北奋勇争先推进生态环境执法大练兵

湖北日报全媒体记者 胡弦 通讯员 吉海英 毛飞

专案查办 聚焦短板持续发力

每年年初，湖北都将国家部署的执法大练兵重点、难点问题，列入每季度对市州执法重点项目评审清单，落实“月调度提醒、半年工作推进、年终综合评比”的闭环管理机制，并提醒各地聚焦短板弱项持续发力。

为了打好基础，湖北建立了完善了专案查办、重大案件联合督办、公安机关提前介入等21项执法领域制度机制。经过努力，全省行政处罚案卷评查均提升至94.75分，27名人员在省级技能比武中受到联合表扬。

打造智慧监管平台，宜昌积极推进非现场监管执法，将283家重点排污单位全部纳入自动监控管理，实现对环境守法企业远程监管、无事不扰。通过实施正面清单制度，宜昌综合运用批评教育、问询约谈、督促整改等方式规范企业经营行为，对39家轻微环境违法企业首违不罚。

为提升案件办理质效，襄阳市生态环境保护综合执法支队统筹全市34名执法骨干成立4个专业执法组，建立市县联合办案机制，推进重点案件精准办理。全市17名执法尖兵成立攻坚突击队，主办各类“急、难、险、重”违法案件。2023年，襄阳攻坚突击队办理行政处罚案件79件、移送涉嫌环境污染犯罪案件5起，充分体现了“严查、快处、高效”的执法震慑作用。

对照全国大练兵评审细则，天门分解出30项练兵任务，保障项目化、清单化推进。通过强化硬件支撑，天门全面配齐移动执法包、执法记录仪、采样设备等执法设备，天门市生态环境保护综合执法支队成功创建为全省首批生态环境执法机构A类示范单位。



依托污染源自动监控系统，湖北省生态环境执法铁军持续提升执法效能。(资料图片)

部门联动 切实增强执法威慑力

通过抓重点专项执法行动，湖北以大练兵为抓手，实现了既严厉打击环境违法行为，又实战练兵提升队伍执法水平的综合效应。

去年，全省精准开展了工业企业涉水排放等一系列重要专项任务，严厉打击了一批环境违法犯罪行为，消除了重点行业、重点领域环境隐患。省生态环境厅积极联合省公安厅、省人民检察院等部门，开展打击危险废物污染环境和自动监测数据弄虚作假违法犯罪行动，切实增强执法威慑力。

立足“大环保”格局，宜昌坚持双周调度、季通报、半年约谈、年度考核，持续推进环境监管与执法协同，加强执法与监测事前沟通、事中配合、事后会商，深化行政执法与刑事司法衔接机制；与公安、检察院等部门召

开联席会议16次，落实“环保+公安”全过程联合执法。

襄阳市生态环境保护综合执法支队通过收集各类问题线索，建立环境问题“一本账”，破除“该立不立、立而不查、久查不结”弊病。截至目前，襄阳“一本账”收录环境问题3145个，销号3084个，其中生态环境部空气质量改善监督帮扶交办的1085个问题已全部销号。

为提升执法效能，2023年，天门市将35家重点企业纳入污染源自动监控系统实现数据实时监控，全市26个乡镇秸秆禁烧火点全天24小时监控，数据“站岗”，实时预警。天门市生态环境保护综合执法支队牵头开展生物医药化工产业链走访帮扶，服务企业68家，化解生态环境类问题31个，帮助企业降低违法风险。

同频共振 在实践中提升水平

锚定“坚守全国执法大练兵第一方阵”目标，湖北将实施执法大练兵项目责任制，对各市州大练兵工作成效量化评估，激发全省练兵积极性。通过一级抓一级、一级抓一级，真正做到省、市、县三级同频共振、共同推进。

聚焦执法主业，全省继续对严重环境违法行为坚决依法查处；组织开展打击危险废物环境违法犯罪专

项执法、三磷行业执法检查等9个专项执法行动，公开曝光一批环境违法典型案例，推动各个专项行动落到实处、取得实效。同时，湖北将加强对执法大练兵“金种子”选手的培养打造，举办全省执法大练兵专题培训班，积极派出“金种子”参加生态环境部组织的监督帮扶“实战练兵”以及我省重大专项执法行动，在执法实践中提升水平。

视点

增强湖北精品的核心竞争力

□ 湖北日报评论员 艾丹

首届“湖北精品”揭晓，既有享誉全国的潜江龙虾，中国人饭碗中的“国宝桥米”，出口“一带一路”共建国家的赤壁青砖茶，也有以长飞光纤、高德红外热成像仪等为代表的高科技产品。

何为精品？精品靠的是质量、品质、品牌，背后是先进的技术、优质的产品和服务。“湖北精品”是全省卓越质量品牌的杰出代表，是湖北特色资源、优势产业的集中呈现。打造“湖北精品”，是质量强省、品牌强省的重要抓手，也是振兴湖北制造、叫响湖北品牌的重要推动力。

2023年，中共中央、国务院印发《质量强国建设纲要》，强调“着力推动品牌建设”，从推动经济高质量发展、增强产业质量竞争力、加快产品质量提档升级、提升建设工程品质、增加优质服务供给等方面提出了要求。同年，湖北也出台《湖北省质量强省建设纲要》，旨在促进质量变革创新，着力增强湖北产业质量竞争力，着力提高经济发展质量效益，为建设全国构建新发展格局先行区提供质量支撑。

“推动中国制造向中国创造转变、中国速度向中国质量转变、中国产品向中国品牌转变。”中国经济迈入高质量发展阶段，品牌建设、质量提升是高质量发展的题中应有之义。近年来，中国大力推动创新驱动发展，大力弘扬劳模精神、工匠精神、企业家精神，锻造了一批有影响力、市场占有率、科技含量高的产品或企业。拥有区位优势、科教优势、农产品资源优势的湖北，在塑造品牌、打造精品上不断发力，但与沿海发达地区相比，我省在品牌建设上还有很长的路要走，还有许多短板要补上。

“湖北精品”的发布是一个新的起点，让“湖北精品”真正成为一块响当当的金字招牌，更要在搏击市场、走入百姓生活的万千日常中大放异彩。一个品牌的美誉度，官方认证是重要方面，市场认可、消费者喜爱更是一种无声的“认证”。精品的锻造是多方面多领域的，唯有不断挖掘品牌的文化价值，不断增强产品的科技含量，不断提高企业的管理水平，不断改进服务，才能把“湖北精品”的核心竞争力做得更强，把这块牌子打造得更闪亮。

以案释法

从21视频数据中抽丝剥茧 黄石查办一起自动监测数据造假案件

湖北日报讯（记者胡弦、通讯员吉海英、胡敏）一起自动监测数据造假案件，因唯一当事人翻供而陷入停滞，黄石市生态环境执法人员通过对21视频数据深入分析，最终使得案件成功突破。近日，黄石市生态环境部门查办一起自动监测数据弄虚作假的环境犯罪案件。

2023年5月15日，根据交办问题线索，黄石市生态环境执法人员对黄石某公司现场检查时发现，该公司动力车间主任马某、锅炉工刘某等人在二氧化硫在线监测数据超标时亲自或通过微信指使他人进入在线站房，篡改监测设备的零点参数，导致在线监测数据失真。

经现场监测，该公司同时还存在氮氧化物超标排放的现象。当年10月7日，黄石市生态环境局依法将该案移送公安机关，依法追究公司及主要负责人的刑事责任。10月9日，黄石市公安局依法立案后刑事拘留五人，其中一人被批捕。目前，该案已移送当地检察院进入起诉环节。

据悉，重点排污单位篡改、伪造自动监测数据案件涉嫌环境犯罪，此类案件办理过程中不仅难以锁定证据，当事人也容易串供或者翻供。在本案中，由于当事人翻供，案件一度陷入停滞。执法人员通过对21的视频数据和5个月的在线小时数据进行深入分析，推测出该公司在线数据非正常变化出现异常的规律。同时，执法人员也确认了数据异常时间段位于在线站房的其他可疑人员，以此为突破口对可疑人员分开询问，多方共同突破，最终形成完整的证据链，确保了案件的成功侦破。

美丽湖北 环境执法在行动

湖北日报
省生态环境流域治理
综合行政执法局

